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¿Es Posible una Transición 
Democrática Negociada en 
Venezuela?
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En el período 2014-2018 se definirá la gran 
encrucijada entre autoritarismo o democracia 
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Cambio en el tipo de régimen en el año siguiente a una 
elección, 1995-2006 : 630 países-año (Roessler  y Howard)
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Dilema del Prisionero

• Celdas aisladas sin comunicación. Ningún prisionero sabe lo 
que hace el otro y no puede retaliar.

• Si ambos cooperan y no se delatan pagan 2 años de cárcel.

• Si uno coopera y no delata mientras el otro no coopera y  
delata a su compañero, el delator sale libre y el que no delata 
paga 10 años de cárcel.

• Si ambos no cooperan y se delatan mutuamente pagan 5 años 
de cárcel.

• ¿Qué sucedería?
• P1=(NC,C)>(C,C)>(NC,NC)>(C,NC)
• P2=(C,NC)>(C,C)>(NC,NC)>(NC,C)
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Dilema del Prisionero

• Celdas aisladas sin comunicación.

• Si ambos cooperan y no se delatan pagan 2 años de cárcel.

• Si uno coopera y no delata mientras el otro no coopera y  
delata a su compañero, el delator sale libre y el que no delata 
paga 10 años de cárcel.

• Si ambos no cooperan y se delatan mutuamente pagan 5 años 
de cárcel.

• ¿Qué sucedería?
• P1=(NC,C)>(C,C)>(NC,NC)>(C,NC)
• P2=(C,NC)>(C,C)>(NC,NC)>(NC,C)

• Equilibrio: No cooperan
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Dilema del Prisionero

• Celdas comunicadas. Uno sabe lo que el otro hace y puede 
retaliar cambiando su decisión. 

• Si ambos cooperan y no se delatan pagan 2 años de cárcel.

• Si uno coopera y no delata mientras el otro no coopera y  
delata a su compañero, el delator sale libre y el que no delata 
paga 10 años de cárcel.

• Si ambos no cooperan y se delatan mutuamente pagan 5 años 
de cárcel.

• ¿Qué sucedería?
• P1=(NC,C)>(C,C)>(NC,NC)>(C,NC)
• P2=(C,NC)>(C,C)>(NC,NC)>(NC,C)
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Dilema del Prisionero

• Celdas comunicadas. Uno sabe lo que el otro hace y puede 
retaliar cambiando su decisión. 

• Si ambos cooperan y no se delatan pagan 2 años de cárcel.

• Si uno coopera y no delata mientras el otro no coopera y  
delata a su compañero, el delator sale libre y el que no delata 
paga 10 años de cárcel.

• Si ambos no cooperan y se delatan mutuamente pagan 5 años 
de cárcel.

• ¿Qué sucedería?
• P1=(NC,C)>(C,C)>(NC,NC)>(C,NC)
• P2=(C,NC)>(C,C)>(NC,NC)>(NC,C)

• Equilibrio: Cooperan

• ¿Dónde esta la diferencia? ¿Por qué ahora si hay 
cooperación?
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Dilema del Prisionero

• Celdas comunicadas. Uno sabe lo que el otro hace y puede 
retaliar cambiando su decisión. 

• Si ambos cooperan y no se delatan pagan 2 años de cárcel.

• Si uno coopera y no delata mientras el otro no coopera y  
delata a su compañero, el delator sale libre y el que no delata 
paga 10 años de cárcel.

• Si ambos no cooperan y se delatan mutuamente pagan 5 años 
de cárcel.

• ¿Qué sucedería?
• P1=(NC,C)>(C,C)>(NC,NC)>(C,NC)
• P2=(C,NC)>(C,C)>(NC,NC)>(NC,C)

• Equilibrio: Cooperan

• ¿Dónde esta la diferencia? ¿Por qué ahora si hay 
cooperación?
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Teoría de Juegos

“Uno de los eventos más extraordinarios que hemos tenido  en 
los últimos  50 años es uno que no ha sucedido."

Thomas Schelling (Nobel 2005)
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Juego asimétrico

M(f)=(NC,C)>(NC,NC)>(C,C)>(C,NC)

M(v)=(C,NC)>(C,C)>(NC,C)>(NC,NC)
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Juego asimétrico

M(f)=(NC,C)>(NC,NC)>(C,C)>(C,NC)

M(v)=(C,NC)>(C,C)>(NC,C)>(NC,NC)
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Juego asimétrico

G=(NC,C)>(NC,NC)>(C,C)>(C,NC)

O=(C,NC)>(C,C)>(NC,C)>(NC,NC)
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¿Dónde está el Rey Salomón?
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¿Es Posible una Transición 
Democrática Negociada en 
Venezuela?

N
o
v
ie

m
b

re
 1

6
, 
2

0
1

6
B

e
n

ig
n

o
 A

la
rc

ó
n

-D
e
z
a

16



Cambio en el tipo de régimen en el año siguiente a una 
elección, 1995-2006 : 630 países-año (Roessler  y Howard)
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“La gente negocia cuando necesita de 

alguien lo que no puede conseguir por 

otros medios.” (Thomas Schelling)

“Democratización es el resultado de 

incrementar el costo de la opresión al 

tiempo que se reduce el de la 

tolerancia.” (Robert Dahl)
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Radicales Radicales

Activo Activa

  
Votantes

Relaciones 

De 

Dominación

Moderados Moderados

Meta-juego: Transición

Sub-juego: Competencia Electoral

+/- Costo Opresión

+/- Costo Tolerancia

Gobierno Oposición

Aparato Coercitivo

OposiciónOficialismo

Pasivo Pasiva

= Expectativas de cambio
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